肿瘤的规范化治疗

随着环境污染和人们生活习 惯的改变,恶性肿瘤的发病率和 死亡率明显上升,已成为继心脑 血管疾病之后威胁人类健康的第 大杀手,是威胁人民群众健康 的常见病、多发病,因此,强调这 类疾病的规范性治疗势在必得。

所谓规范化治疗就是把经 循证医学验证的、先进的、合理 的、有效的临床处理办法告诉患 者。简单地说就是要遵守治疗原 则,肿瘤各科医师通力协作,病 人及家属配合,正确有序地运用 各种治疗手段以达到治疗的最 佳效果。

不同肿瘤,同一种肿瘤不同 分期或同一分期的相同肿瘤,患 者的情况不同,在选择治疗方法 时也存在较大差别。一个专业素 质高的肿瘤科医生,应根据肿瘤 患者的病理类型临床分类,并综 合考虑患者的年龄、体质和经济 承受能力等综合情况,与相关专 业的医师共同讨论后,为患者制 定一个合理的治疗方案,决定是 先手术还是还是先放疗或化疗。 如大肠癌一般首选手术,术后补 充放化疗;鼻炎癌首选放疗,酌 情化疗:肺癌因确诊时多数患者 病情已偏晚,故可先予以放、化 疗,尽量为手术切除创造条件。 简言之,根据不同的肿瘤类型, 不同的临床分期,在遵循肿瘤治 疗原则的前提下,制定合乎不同 患者具体条件的个体化方案,既 要少花钱又要争取最好的治疗, 才符合肿瘤的规范治疗。肿瘤患 者首程治疗规范与否,直接影响 到患者的长期治疗效果。

综合规范化治疗的模式有以 下几种:1、对于比较局限的肿瘤 先手术,以后根据手术情况家用 放疗或化疗。2、对于比较晚期的 或已有区域性转移的病人,可先 做放疗或化疗,以后再行手术。3、

通过放疗或化疗使不能手术的病 人变为可以手术。4、合理运用中 医药治疗、免疫治疗等辅助治疗。 尽可能减轻患者痛苦,提高其生 活质量,延长其生存时间。5、规范 治疗还有个费效比的问题,肿瘤 治疗非常讲究费效比。贵的新的 药品不一定是最好的,每套新的 设备、每种新的药品都有它的适 应范围,超出了这个范围,它可能 发挥不了最佳作用。而医生的责 任就是根据不同患者的情况,选 择最恰当的治疗方法(包括治疗设 备和药品),让病人花最少的钱,达 到最好的治疗效果。

The state of the

泰安是中医医院肿瘤科几年 来已经形成"以人为本,以病人为 中心;科技兴医,勇于创新"的科 室精神,发挥综合治疗优势,以化 疗、生物靶向、介入、超声刀、微 创、中医药、热疗及心理治疗、临 终关怀等,实行全程整体医护,信 奉患者至上理念,在治疗恶性肿 瘤方面有显著的临床疗效。该科 有一支经验丰富、技术过硬的医 疗队伍,科室人员在肿瘤常见病, 多发病和疑难重症的诊疗方面累 积了丰富的临床经验,欢迎各位 肿瘤患者垂询、就诊,愿我们周 到的服务给您撑起一片蓝天。

坐诊专家



乔元勋 主任医师,泰安市中医医院肿瘤科主任。 他从医20余年,擅长肿瘤、血液病的诊疗,积极探索中西医结合治 疗肿瘤的新方法,特别对肺癌、消化道肿瘤尤其是中晚期胃癌等疑难 重症治疗,经验丰富、疗效显著、特色突出。

坐诊时间:周一至周六全天、周日上午 咨询电话:0538-6115979 门诊:中医院门诊楼二楼228房间

泰安市中医医院肿瘤血液科主要以肿瘤病人的化疗、生物治 疗、基因治疗、肿瘤的介入治疗及中西医结合治疗为主要治疗方 法。大量的临床资料证明,用中西医结合方法防治肿瘤,是一种 行之有效的手段。化疗等综合治疗手段结合中医抗癌、扶正,使 病人的治疗达到事半功倍,同时也可使许多失去根治机会的病人 病情逆转,更能有效控制术后病人的复发和转移。



超声刀治肿瘤

超声波是一种机械波, 没有放射性,但具有在生物 组织内能量渗透性,有方向 性、聚焦性和穿透性好的特 点。超声刀治疗将体外发射 的超声波聚集于体内肿瘤组 织,通过热效应、空化效应、 机械效应和声化学效应等, 使肿瘤组织不可逆凝固性坏 死,使癌组织失去增殖、侵 润、转移能力,从而由"恶性" 转变为"良性"。而"良性化" 的组织最终被机体溶解吸

收。它具体实施是由人体外 发射多束超声波,经过水介 质进入人体并发生聚焦,形 成高能密度区,焦点区的癌 组织吸收声能产生发热现 象,温度可以达到70一 100℃。从而可以在极短的时 间内,将聚焦去的癌细胞热 死,达到抗癌的目的。

这种治疗方法,好比是 把在体外操作,对人体肿 瘤组织进行切除的"手术 刀"。令人称奇的是,在相当

于3-5万台普通B超诊断仪 所发射能量的情况下,治疗 竟然丝毫不痛,不用任何麻 醉,没有皮肤灼伤,以往中晚 期胰腺癌治疗后的平均寿命 仅3-6个月,而实用这项技 术治疗后的这个数字提高到 12.8个月。超声刀治疗和适 应症主要适应于腹部、盆腔 和体表各种肿瘤,包括胰腺 癌、肝癌、肾及肾上腺良恶性 肿瘤、胃癌、直肠癌、结肠癌、 前列腺癌、前列腺增生、膀胱

癌、子宫癌、子宫肌瘤、卵巢 癌、各种腹部及盆腔转移癌 等。超声刀拥有一套肿瘤识 别系统,它能准确探测到肿 瘤的部位和大小,然后把这 些影像信息传递到计算机 中,计算机在接收到这些信 息后,能自动锁定肿瘤,在计 算机的控制下,超声波能毫 无损伤地穿过人体正常组织 到达肿瘤组织上,既能杀死 肿瘤细胞,又不伤及肿瘤周 围的正常组织。



微波消融治肿瘤

人们一直盼望能找到-种既能有效杀灭癌细胞,又能 尽量保护正常组织的治疗肿 瘤的方法。

目前,肿瘤微创治疗的方 法不断增加,如放射性粒子和 化学粒子组织间置入、微波消 融、射频消融、多种药物消融、 氩氦刀、超声刀、腔镜、内镜、 化疗栓塞等治疗方法。针对不 同部位,不同情况的肿瘤,临 床可采用不同的微创治疗方 法进行治疗。

中医医院肿瘤科购进微 波治疗新设备,大力推广癌症

的局部微创治疗新技术,目前 已完成对多例肝、肺癌患者的 微波消融治疗,对提高恶性肿 瘤整体的治疗水平以及延长 患者生命具有重要的临床价

对肺癌的治疗上,微波消 融技术为肺癌的治疗打开了 一扇新的窗户,适用于不能耐 受外科手术的早期肺癌或肺 转移癌患者,还可以用作肺癌 开胸手术探查的补救治疗措 施以及局部晚期和肺转移癌 患者的减瘤治疗,为综合治疗 提供条件。通过CT引导三维

重建,可以使微波消融治疗电 极均匀分布在肺部肿瘤中,最 大限度的完成微波消融治疗。 这是开胸手术或胸腔镜下微 波消融治疗所无法比拟的优 势,也是全球胸外科和肺癌治 疗领域首选的微波消融治疗

治疗肝癌,单发病灶≤ 5cm;3个以下的多发病灶,最 大病灶直径≤4cm,无门静脉 癌栓或肝外转移。在治疗前应 对患者进行全面的影像学检 查,对其肝癌进行准确定位和 分期,并排除肿瘤栓塞和转移

的可能。此外,还应注意在术 前将患者的凝血功能调整到 能够耐受微波消融的水平。

总体来说,肿瘤微波消融 治疗有以下优势:(1)创伤小, 只需在体表开很小切口或不 需切口,恢复快。(2)局部疗效 确切。(3)对早期肿瘤可起到根 治作用,晚期可达到减瘤等姑 息治疗目的。(4)定位准确,选 择性好,能最大限度地保护正 常组织器官功能。由于具有以 上诸多优势,其已经成为了肿 瘤综合治疗中不可缺少的重 要内容。



情志与肿瘤

恶性肿瘤的发病率在逐 年增加,其发病和病情变化与 紧张的工作方式、情绪过激、 心情压抑、生活无规律、饮食 无控制等有一定关系。研究发 现,一切对人体不利因素的影 响中,最使人短命天亡的即为 不良情绪。

中医学认为精神情志活 动与人体的生理病理变化有 密切关系,七情所伤是重要致 病因素之一。七情所伤,尤其 是长期抑郁、恼怒、与各种肿 瘤的发生发展有着明显的内 在联系。中医学认为情志可以

概括伟"七情",即喜、怒、忧、 思、悲、恐、惊。人的情志活动 与内脏有着密切的关。七情太 过(兴奋)或不及(抑制)能引起 体内气血运行失常及脏腑功 能失调,导致疾病的发生,肿 瘤也不列外。

根据现代心理研究,心理 能引起癌症的原因主要是不 良情绪能对机体免疫机能产 生抑制作用,从而影响免疫系 统对癌细胞的识别和消灭功 能。在健康人的体内,虽然正 常细胞也存在着发生突变而 成为癌细胞可能,但人体的免

疫系统能在这些细胞增殖之 前,及时地将它们破坏和消 灭。但是,如果人的情绪或其 他心理因素长期不好,则会降 低体内的免疫功能,从而对癌 细胞的肆虐束手无策。

良好的心理素质不仅能 有效地预防癌症,还有利于 治疗。在与癌症作斗争的实 践中,人们早就注意到有少 数确患癌症的病人可以出现 癌的自然消退,而有些病人 却在确诊癌症后,即见突然 的情绪低落,病情恶化,癌瘤 较前迅速增大,甚至很快死 亡。对这些病人的进一步研 究发现前者在精神状态上都 具有积极的情志活动。对人 生充满了乐观情绪,从而充 分调动了自身的康复潜力, 增强了机体的免疫功能,有 助于癌瘤的消退。而后者则 常常陷入极度悲观的精神状 态,使体内的免疫功能被消 弱,以致癌细胞乘机大量繁 殖,广泛转移很快危及生命。 由此可见,良好的精神状态 虽然不能代替药物的治疗, 但它至少对癌症的防治起积 极的作用。

市中医医院 肿瘤血液科

泰安市中医医院肿瘤 血液科成立于2006年,拥有 现时国际上先进的超声刀、 微波冷循环消融治疗系统 等医疗设备,主要以肿瘤病 人的化疗、生物治疗、基因 治疗、介入治疗及中西医结 合治疗等综合治疗手段为 主要治疗方法,以防止肿瘤 复发转移为主要治疗目的, 结合中医抗癌、扶正,使病 人的治疗达到事半功倍之 效,同时也可使许多失去根 治机会的病人病情逆转,更 能有效控制术后病人的复 发和转移。

专科门诊由主任医师、 副主任医师、专科主治医师 坐诊,诊断科学、准确、完 整。治疗突出体现中医药特 色,以中医药为主,结合西 医,通过合理用药+食疗+ 体疗+心疗,治疗良恶性肿 瘤、乳腺癌、肝癌、肺癌、结 肠癌、食管癌、恶性淋巴瘤、 贫血 白血病 骨髓增生性 疾病、出血性疾病等均取得 较好疗效。

其中中医药治疗癌性 发热,疼痛,出汗,恶心、呕 吐、白细胞下降、血小板降 低等放化疗副作用具有良 好疗效。

中医膏方、食疗,提高 患者的抵抗力,增进食欲, 使患者生存时间延长。

专科治疗特色:

1、中医药抗癌

9. 微波刀微创治疗

3、超声刀治疗

4、介入治疗 5、PCA镇痛

6、标准化疗

7、生物免疫治疗 咨询电话:0538-

6115979,6121358,6128726 开诊时间:周一至周六 全天,周日上午

室